
       तै्रमासिक परीक्षा 2024-25 

          कक्षा 9व ीं ववज्ञान 

       अति महत्वपूर्ण प्रश्न उत्तर  

2 अींक वाले प्रश्न 

1. भौतिक पररविणन ककिे कहिे हैं एक उदाहरर् दीजिए ?  

उत्तर:- भौतिक पररवितन के अन्िर्ति वे सभी पररवितन आिे हैं जिनमें 
पदार्त की रासायतनक प्रकृति या रासायतनक पहचान में कोई पररवितन 
नह ीं होिा है िैसे:- मोम का पपघलना पानी से बर्त  बनना 

2. रािायतनक पररविणन ककिे कहिे हैं एक उदाहरर् दीजिए ?  

उत्तर:- वह पररवितन जिसमें एक या एक से अधिक नए पदार्त बनिे हैं, 
रासायतनक पररवितन कहलािे हैं। िैसे:- माधचस का िलना 

3. पदार्ण िे आप क्या िमझिे हैं ?  

उत्तर:- अर्र ककसी पदार्त में मौिूद सभी कण समान रासायतनक प्रकृति 
के होिे है िो उस पदार्त को शुद्ि पदार्त कहा िािा है।  

4. गलनाींक िे आप क्या िमझिे हैं ?  

उत्तर:- वह िाप जिस पर कोई ठोस पदार्त पपघलकर, द्रव अवस्र्ा में 
पररवतिति हो िािा है, ठोस पदार्त का र्लनाींक कहलािा है।  

5. वेग एवीं चाल में को दो अींिर सलखिए ?  



उत्तर:-  

 

6. दरूी और ववस्र्ापन में कोई दो अींिर सलखिए ?  

उत्तर:-  

 

7. प्लाज्मा खझल्ली को वर्णनात्मक परगम्य खझल्ली क्यों कहिे हैं ?  



उत्तर:- प्लाज्मा झिल्ल  कुछ आवश्यक पदार्ों को अन्दर आने देिी है 
िर्ा अनावश्यक पदार्ों को अन्दर आने से रोकिी है। इसी प्रकार यह 
आवश्यक पदार्ों को बाहर नह ीं िाने देिी िर्ा अनावश्यक पदार्ों को 
बाहर िाने देिी है। इसललए इसे वणतनात्मक पारर्म्य झिल्ल  कहिे हैं। 

8. कोसिका को ि वन की िींरचनात्मक एवीं कियात्मक इकाई क्यों 
कहिे हैं ?  

उत्तर:-  कोलशकाींर्ों के कारण ह  कोई कोलशका िीपवि रहिी है और 
अपने सभी कायत करिी है इसललए कोलशका को िीवन की सींरचनात्मक 
और कियात्मक इकाई कहिे हैं।  

9. िींवेग िींरक्षर् का तनयम सलखिए ?  

उत्तर:- दो वस्िुओीं के सींवेर् का योर् टकराने के पहले और टकराने के 
बाद बराबर रहिा है िबकक पर कोई असींिुललि बल कायत न कर रहा हो 
इसे ह  सींवेर् सींरक्षण का तनयम कहिे हैं ।  

10. न्यूटन की गति का द्ववि य तनयम सलखिए ?  

उत्तर:- न्यूटन के र्ति के द्पविीय तनयम के अनुसार “ककसी वस्िु पर 
लर्ाया िाने वाला बल वस्िु के रैझिक सींवेर् के पररवितन की दर के 
समानुपािी होिा है।“ अिः यह न्यटून के दसूरे तनयम से स्पष्ट है कक 
बल द्रव्यमान और त्वरण के रु्णनर्ल के बराबर होिा है।  

11. लाइिोिोम को आत्मघाि  र्ैली क्यों कहिे हैं ?  



उत्तर:- लाइसोसोम में पाचक एन्िाइम होिे है। िब कोलशका नष्ट होिी 
है िो लाइसोसोम र्ट िािे है िर्ा एन्िाइम अपनी ह  कोलशका को िा 
लेिे है । अिः लाइसोसोम को आत्मघािी की र्लै  कहिे है । 

12. ररजक्िका की कोई दो कायण बिाइए ?  

उत्तर:- ररजतिका कोलशका में कोलशका झिल्ल  के माध्यम से पानी और 
अन्य पदार्ों के परासरण को अनुमति देिी है। ररजतिका कोलशका के 
अींदर साइटोप्लाज्म की अम्लिा को अवशोपिि करके पीएच बैलेंस को 
बनाए रििी है।  

13. तनलींबन क्या है ?  

उत्तर:- तनलींबन वह पविमाींर्ी घोल है जिसमें ठोस द्रव में पररक्षेपपि हो 
िािा है । पवलय पदार्त कण घुलि ेनह ीं बजल्क माध्यम में समजृष्ट में 
तनलींबबि रहिे हैं ।  

14. टटींडल प्रभाव क्या है ?  

उत्तर:- िब प्रकाश ककसी कोलायडी माध्यम से होकर रु्िरिा है िो 
प्रकाश का प्रकीणतन होिा है िर्ा प्रकाश का मार्त ददिाई देने लर्िा है, 
प्रकाश की इस घटना को ह  दटींडल प्रभाव कहा िािा हैं  

15. ककि  भ  पदार्ण की अवस्र्ा पररविणन के दौरान िापमान 
जस्र्र क्यों रहिा है ?  

उत्तर:- ककसी भी पदार्त की अवस्र्ा पररवितन के दौरान िापमान जस्र्र 
रहिा है तयोंकक उस समय सम्पूणत ऊष्मा उस पदार्त के कणों के मध्य 



स्र्ान बढाने में काम आिी है, जिससे वह पदार्त अपनी अवस्र्ा 
पररवतिति करिा है |  

16. पदार्ण की ि न अवस्र्ाओीं के नाम सलखिए ?  

उत्तर:- ठोस, द्रव्य और र्ैस  

17. गॉल्ग  उपकरर् के कोई 2 कायण सलखिए ?  

उत्तर:-  र्ॉल्र्ी उपकरण के कोई 2 कायत तनम्न हैं 

1. यह पदार्ों का सींचयन िर्ा रूपान्िरण करिा है।  

2. यह लाइसोसोम का तनमातण करिे हैं।  

18. िेंट्रोसमयर की जस्र्ति के आधार पर गुर्िूत्र के प्रकार सलखिए  

उत्तर:- सेंट्रोलमयर  के स्र्ान के आिार पर, रु्णसूत्रों को चार प्रकारों में 
वर्ीकृि ककया िािा है: मेटासेंदट्रक, सबमेटासेंदट्रक, एिोसेंदट्रक और 
टेलोसेंदट्रक । 

19. ववभज्योिक ऊिक की पररभाषा सलखिए ?  

उत्तर:- पवभाज्योिकों में पवभािन क्षमिा पाई िािी है। यह ऊत्तक पौिे 
में वदृ्धि और पवकास के ललए उत्तरदायी होिा है । यह ऊत्तक पादप के 
शीित भार् और िडों की कोलशकाओीं में पाया िािा है! यह उत्तक पौिे 
की “प्रार्लमक वदृ्धि” के ललए उत्तरदायी होिा है |  

20. जस्र्ति के आधार पर ववभज्योिक ऊिक ककिने प्रकार के होिे 
हैं इनका नाम सलखिए ?  

उत्तर:- शीितस्र् िर्ा अींिवेशी पवभज्योिक दोनों ह  प्रार्लमक पवभज्योिक 
के प्रकार है। 



 

3 अींक वाले प्रश्न उत्तर  

1. प्रोकैररयोटटक एवीं यूकैररयोटटक कोसिका में अींिर सलखिए ?  

उत्तर:-   

 



 

2. िींिु एवीं पादप कोसिका में ि न अींिर सलखिए 

उत्तर:-  

 

3. समश्रर् एवीं यौगगक में कोई ि न अींिर सलखिए ?  

उत्तर:-  

 

4. वास्िववक ववलयन एवीं कोलायड  ववसलयन में ि न अींिर सलखिए  



उत्तर:-   

 

 



5. िमाींग  समश्रर् एवीं ववषमाींग  समश्रर् में अींिर सलखिए  ?  

उत्तर समाींर्ी लमश्रण वे लमश्रण है िो एक समान बनावट के होने के 
कारण एक रूप ददिाई देिे हैं िैसे िल में नमक िल में चीनी िबकक 
पविमाींर्ी लमश्रण में दोनों पदार्त पवपर ि या परृ्क परृ्क ददिाई देिे हैं 
िैसे िल और िेल  

 

4 अींक वाले प्रश्न उत्तर  

1. िींिु कोसिका का नामाींककि गचत्र बनाइए  

उत्तर:-   

 



2. पादप कोसिका का नामाींककि गचत्र बनाइए 

उत्तर:-  

 

3.  गति के प्रर्म िम करर् v = u+at की स्र्ापना कीजिए ?  

उत्तर:- र्ति का पहला समीकरण प्रारींलभक वेर्, अींतिम वेर् और समय 
के बीच प्रदान करिा है। र्ति का पहला समीकरण v = u + at के रूप में 
बिया िािा है। भौतिकी में, र्ति एक तनजश्चि समय के अींिराल में 
अपने पररवेश के सींबींि में ककसी वस्िु की जस्र्ति में पररवितन है। 

4. गति के द्ववि य िम करर् की S = utt + ½ +a + t ^ 2 की स्र्ापना 
कीजिए ?  



उत्तर:-  

5.  िमिूत्र  एवीं अधणिूत्र  कोसिका ववभािन में अींिर सलखिए ?  

उत्तर:-  

िमिूत्र  कोसिका ववभािन अधणिूत्र  कोसिका ववभािन 

1. यह शर र की सभी दैदहक 
कोलशकाओीं में होिा है 

1. यह केवल िनन कोलशकाओीं 
में होिा है 

2. इसमें रु्णसूत्र की सींख्या में 
कोई पररवितन नह ीं होिा है 

इसमें सींिति कोलशकाओीं में 
रु्णसूत्र की सींख्या िनको से 
आिी रह िािी है 

3. इसमें एक िनक कोलशका 
से दो सींिति कोलशकाएीं 
बनिी है  

यह एक िनक कोलशका से चार 
सींिति कोलशकाएीं बनिी है 

4. रु्णसूत्रीय पवतनमय नह ीं 
पाया िािा है 

रु्णसूत्रीय पवतनमय पाया 
िािा है  



 

6 ककि  कोसिका में केन्रक की भसूमका स्पष्ट कीजिए ?  

उत्तर:- केन्द्रक इन िीनों को सुरक्षक्षि रििा है और िीन व्यवहार 
सींचाललि करिा है, यातन केन्द्रक कोलशका का तनयींत्रणकक्ष होिा है। पूरा 
केन्द्रक एक ललपपड द्पवपरि की बनी झिल्ल  द्वारा तघरा होिा है िो 
केन्द्रक झिल्ल  कहलािी है और िो केन्द्रक के अन्दर की सामग्री को 
कोलशकाद्रव्य से परृ्क रििा है। 

7 दो घुलनि ल रवों के समश्रर् को ककि प्रकार परृ्क कर िकिे है ? 

उत्तर:- ऐसे दो घुलनशील द्रव, िो पवघदटि हुए बबना उबलिे हैं िर्ा 
जिनके घटकों के तवर्नाींकों के मध्य अधिक अींिराल होिा है, को 
सािारण आसवन पवधि द्वारा परृ्क् ककया िािा है।  

ववगध- दो घलुनशील द्रवों िल एवीं एसीटोन के लमश्रण को परृ्क् करन े
के ललए इस लमश्रण को एक आसवन फ्लास्क में लेिे हैं। अब फ्लास्क 
में एक र्मातमीटर लर्ािे हैं और उपकरण को आर्े ददए र्ए धचत्र में 
ददिाये अनुसार व्यवजस्र्ि कर लेि ेहैं। अब लमश्रण को िीरे-िीरे र्मत 
करिे हैं िर्ा साविानीपूवतक र्मातमीटर का अवलोकन करिे हैं। एसीटोन 
जिसका तवर्नाींक कम होिा है, पहले वाजष्पि होने लर्िा है। इसकी 
वाष्प सींघनक द्वारा सींघतनि होकर द्रव में बदल िािी है, जिसे बीकर 
में एकबत्रि कर लेिे हैं और िल आसवन फ्लास्क में शेि रह िािा है। 
यह पवधि आसवन पवधि कहलािी है।  

              By :- Rajesh siR  



        Youtube Channel: Www.Youtube.com/c/RajeshSirOfficial 

         Facebook:- www.Facebook.com/RajeshSirOfficial 

         Instagram:- www.Instagram.com/rajeshsirofficial  

         E Mail:- rajeshsirofficial@gmail.com  
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